
Forsa-Umfrage zur Meinung der Deutschen: 
Russland als Wirtschaftspartner



Aus aktuellem Anlass vorab: Corona-Krise 
Verständnis für Einreisesperren gegen Deutsche

Haben Sie Verständnis, dass Länder wie Russland Einreisesperren für Reisende aus Deutschland erlassen 
haben?

Ja

93%

Nein

4%

Weiß nicht

3%



Die Wirtschaftsbeziehungen zu Russland intensivieren

Würden Sie es befürworten, wenn die Wirtschaftsbeziehungen zwischen der EU und Russland künftig 
intensiviert würden?

Ja

55%

Nein

28%

Weiß nicht

17%



Ein Wirtschaftsraum von Lissabon bis Wladiwostok

Eine engere Zusammenarbeit der EU mit den östlichen Nachbarn im Rahmen eines gemeinsamen 
Wirtschaftraums?

Ja

61%

Nein

20%

Weiß nicht

19%



Klares Votum gegen einseitige Sanktionen der USA

Finden Sie es in Ordnung, dass die USA ohne Abstimmung mit der EU Sanktionen u.a. gegen Russland und den 
Iran verhängt haben, die auch europäische Firmen betreffen?

Ja

5%

Nein

86%

Weiß nicht

9%



Ebenso klare Position gegen Nord-Stream-2-Sanktionen

Nord Stream 2 sollte auch gegen den Widerstand der USA zu Ende gebaut werden

Ja

77%

Nein

4%

Weiß nicht

19%



Nord-Stream-Sanktionen: Ein Blick auf die Parteien

Über alle Parteigrenzen hinweg: Mehrheit für Fertigstellung von Nord Stream 2

89%

CDU/CSU SPD LinkeGrüne FDP AfD

93% 86% 89% 71% 82%



Die verlässlichsten Lieferländer für Erdgas: 
Norwegen, Kanada und Russland

Verlässliche Partner, um die rückläufige Erdgasförderung auszugleichen 

70%Norwegen

Kanada

Mittlerer Osten

Russland

44%

41%

14%

Mehrfachnennungen möglich

Nordafrika

Brasilien/Argentinien

USA

6%

10%

10%



Green Deal: am besten gemeinsam mit unseren östlichen 
Nachbarn

Das von der EU geplante Maßnahmenpaket zum Klimaschutz sollte auch östliche Nachbarländer wie z.B. 
Russland mit einbeziehen

Ja

84%
Nein

7%

Weiß nicht

9%



Mit Russland beim Zukunftsthema Wasserstoff kooperieren? 
Die Mehrheit sagt: Ja.

Sollte Deutschland mit Russland beim Thema Wasserstoff zusammenarbeiten?

Ja

62%

Nein

24%

Weiß nicht

14%


